
Milí priatelia a priateľky, kolegyne a kolegovia, 

pred  niekoľkými  týždňami  sa  Slovenská  republika  stala  súčasťou  spoločenstva  vyspelých 

európskych štátov. Náš vzdelávací systém však pochádza z obdobia spred roku 1989. Odvtedy 

bolo  uskutočnených  len  niekoľko  čiastkových  zmien,  ktoré  sa  nikto  nebojí  označiť  za 

nesystémové. Hoci od vzniku projektu Milénium, predošlou vládou schváleného ako "Národný 

program  rozvoja  výchovy  a  vzdelávania",  uplynuli  ďalšie  štyri  roky,  r ealizácia  krokov 

komplexnej  a systémovej  reformy  vzdelávania  dáva  na  seba  stále  čakať.  Zdá  sa,  že 

pretavenie myšlienok prijatého národného programu do praxe nebude ľahkou úlohou. Navyše je 

už dnes zrejmá  jej finančná náročnosť, a preto nebude možné  ju uskutočniť bez  jej prioritného 

postavenia v štátnom rozpočte. 

Vznikajúca Iniciatíva za reformu školstva chce prispieť k hľadaniu zmysluplných systémových 

riešení otázok a problémov nastolených diskusiou v rámci odbornej komunity i širšej verejnosti. 

Potenciál odborníkov a verejnosti  diskutovať o potrebných  zmenách  vo vzdelávacom  systéme 

zostal  dosť  dlho  nepovšimnutý.  Nie  sme  taká  veľká  krajina,  aby  sme  si  to  mohli  dovoliť. 

Naopak  je  nutné  ho  mobilizovať,  aby  každý,  kto  má  záujem,  chuť,  energiu  a  čas,  prispel 

k príprave  a  uskutočňovaniu  dobrých  reformných  krokov  smerujúcich  k zvyšujúcej  sa  kvalite 

výchovy a vzdelávania na Slovensku. 

Chceme  sa oprieť o publikované vládne dokumenty  a  zužitkovať aj  doterajšiu prácu  všetkých 

odborníkov a odborníčok zainteresovaných v príprave  reformy. Budeme pokračovať v dialógu 

s ministerstvom školstva a budeme aj ďalej usilovať o to, aby sa ešte v tomto volebnom období 

úspešne naplnilo Programové vyhlásenie vlády SR z novembra 2002, z ktorého citujeme: 

„Hlavným  a  dlhodobým  cieľom  vlády  v oblasti  výchovy  a vzdelávania  je  transformácia 

tradičného školstva na moderné školstvo 21. storočia, ktoré spolu s ostatnými zložkami systému 

celoživotného  vzdelávania  bude  pripravovať  ľudí  pre  život  a prácu  v nových  podmienkach. 

Prioritou  bude  realizácia  práva  na  slobodnú  voľbu  vzdelávacej  cesty  a jej  prostredníctvom 

vytvorenie  podmienok  pre  každého  jednotlivca  plnohodnotne  žiť  a  úspešne  sa  uplatniť  na 

európskom trhu práce “



INICIATÍVA ZA REFORMU ŠKOLSTVA 
„Za dobrý zákon o výchove a vzdelávaní“ 

Iniciatívna  skupina  pôsobiaca  pri  Centre  pre  vzdelávaciu  politiku  vyzýva  občanov,  občianky, 

mimovládne organizácie i verejné inštitúcie, ktorým záleží na kvalite výchovy a vzdelávania na 

Slovensku, aby sa pripojili k INICIATÍVE ZA REFORMU ŠKOLSTVA. 

V najbližšom  období  bude  jej  prioritou  tvorba  nového  zákona  o výchove  a vzdelávaní. 

Zameriame  sa  najmä  na  postavenie  a úlohu  jednotlivých  subjektov vzdelávania  v systéme,  na 

utváranie  partnerských  a kooperatívnych  vzťahov medzi  učiteľmi,  žiakmi  i rodičmi  v školách, 

zvýšenie  ich  participácie  v  rozhodovaní,  ale  tiež  na  rozsah  i  obsah  vzdelávania,  miesto 

rozličných  obsahových  okruhov  na  rôznych  stupňoch  či  typoch  škôl  a  ich  zmysluplnú 

koncepciu vzhľadom na kvalifikáciu potrebnú pre výkon konkrétnej profesie v praxi. 

Budeme  sa  usilovať  pripraviť  novú  školskú  legislatívu  tak,  aby  umožňovala  nastaviť  čo 

najväčšiu otvorenosť a pružnosť v systéme výchovy a vzdelávania. Zároveň chceme podporiť 

nový  spôsob  štátnej  garancie  kvality  vzdelania  rozširujúci  možnosti  iniciatívy  zdola,  ktorý 

bude umožňovať vyššiu participáciu všetkých subjektov zúčastnených vo výchove a vzdelávaní 

na princípe deľby kompetencií medzi štát a tieto subjekty. 

Naša  iniciatíva  má  za  cieľ  svojou  prácou  aktívne  prispieť  tiež  k dobrým  výsledkom  verejnej 

diskusie,  ktorú  nedávno  otvorilo  ministerstvo  školstva  ku  tvorbe  nového  zákona  o výchove 

a vzdelávaní. Bude sa usilovať  v súlade s vládnym programom  vytvoriť taký návrh zákona, 

aby zapadal do celkovej hodnotovej  i obsahovej zmeny nášho vzdelávacieho systému, ktorú je 

nevyhnutné  uskutočniť  v najbližších  rokoch.  Pre  úspech  Slovenska  v  Európskej  únii  je 

kľúčovou podmienkou, aby sa vzdelávanie stalo skutočným stredobodom záujmu slovenskej 

spoločnosti  a prvoradým  cieľom  jej  politickej  reprezentácie.  Iniciatíva  sa  bude  svojou  prácou 

zasadzovať  o  to,  aby  sa  reforma  vzdelávacieho  systému  stala  nielen  formálne  deklarovanou 

prioritou  vládneho  programu,  ale  aby  zároveň  zaujala  primerané  miesto  medzi  prioritami 

štátneho rozpočtu.



Za Iniciatívnu skupinu: 

Organizácie: 
združenie  Orava  pre  demokraciu  vo  vzdelávaní,  združenie  Občan  a demokracia,  združenie 
Reforma  školstva  pri  Klube  Strážov,  SEVO  Špirála,  Centrum  environmentálnej  a  etickej 
výchovy Živica, o.z. Šťastné deti.


